
光能量的传播问题：发射，传播，接收

11.1 辐射能通量和光通量

Ψ

辐射能通量：
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1）辐射能通量

辐射度学： 研究电磁辐射强弱的学科

单位时间从光源发出或

通过一定截面的辐射能
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辐射能通量的谱密度：

)(λR2）光谱响应曲线

检测器件的输出( V or I ) 与波长λ的入射
光功率之比
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3) 视见函数V(λ)

定义：

V=1 时，05500 A=λ

人眼对光辐射的响应

波长为λ的光与波长为555nm的光产生同
样亮暗感觉所需辐射能通量之比

视见函数：
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例：引起与1mW的555nm光相同亮暗感的
400nm光需要2.5W,则该波长的视见函数值
为多少？
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适光性和适暗性视见函数

由于眼睛里的圆锥和圆柱视神经细胞

在分别起作用，形成了适光性和适暗性

视见函数。



4) 光通量，光度学

光通量：光源发出的辐射能通量以视

见函数为权重因子折合成的通量
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光通量单位：流明 记作：lm

Km: 555nm的光功当量，也称最大光功当量
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光度学：研究光的强弱的学科



11.2 发光强度和亮度：光源

1）发光强度I：点光源
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2）亮度B：面光源
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3）辐射强度，辐射亮度：
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11.3 余弦发射体和定向发射体：

---两类特殊的扩展光源

1）余弦（朗伯）发射体

定义：若一扩展光源的亮度B与方向无
关，则该发射体称为余弦（朗伯）发射体
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若面元dS沿某一方向的发光强度

则B与cosθ无关
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应用：均匀的球形余弦发射体，从远处看

等同于一个均匀发光圆盘
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如：太阳

理想漫射面



2）定向发射体：

比如：激光器

光束集中在一定的立体角内

例：He-Ne激光器的辐射功率为10mW，光束
截面为1mm2,光束发散角为2’，求辐射亮度。
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11.4 照度: 接收体

1）照度E

照射在单位面积上的光通量
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2）点光源产生的照度
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3）面光源产生的照度

22

'coscos'cos'cos'cos'
r

BdSdSdS
r

dSBdSBdd θθ
θ

θ
θ ==Ω=Φ

2

'coscos
'
'

r
BdS

dS
ddE θθ

=
Φ

= ∫∫=
S

dS
r

BE 2

'coscos θθ



例：求均匀余弦发射圆盘在轴上一点产生的

垂直照度，设盘的半径为R，亮度为B。
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讨论：

当 Rz >> 时，

圆盘变成点电光源 BRI 2π=

此时， 222 // zIzBRE =≈ π

照度遵从平方反比率


